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identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/deliberações

1. Processo nº 23103.001519/2026-08. Aos cinco dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte seis, às quatorze
horas, realizou-se sessão ordinária do Conselho Universitário, na sala 501, prédio 1, sob a presidência da Reitora Jenifer Saffi, com
assistência para os trabalhos pela Pró-Reitora de Graduação, Marilu Fiegenbaum, e pela Secretária dos Conselhos Superiores,
Gabriela Frank. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou suplentes: Graciele Fernanda da Costa
Linch, Luis Henrique Telles da Rosa, Tiago Pitrez Falcão, Fernando Ricardo Gavron, Evelise Fraga de Souza Santos, Simone Terezinha do
Canto Pereira Cohen, Fernanda Lopes de Souza, Gisele Pereira de Carvalho, Sarah Carobini Werner de Souza Eller Franco de Oliveira,
Jonas Szutkoski, Gabriela Tomedi Leites, Bárbara Costa Beber, Ricardo Yudi Akiyoshi, Isabel Cristina Siqueira da Silva, Lucia Marques
Stenzel, José Fernando Ruggiero Bachega, Carolina Pereira Kechinski, Eliane Dallegrave, Fernanda Michielin Busnello, Barbara Beber,
Tiago Franco de Oliveira, Ana Amélia Antunes Lima, Angelo Zambam de Mattos, Janice Luisa Lukrafka Tartari, Daniela Cardoso
Tietzmann, Mellina da Silva Terres, Eduardo Garcia, Luccas Melo de Souza, Helena Maria Tannhauser Barros, Ana Luiza Pires de
Freitas, Sheila Tamanini de Almeida, Leandro Viçosa Bonetti, Leticia Sopeña Casarin, Raphael Maciel da Silva Caballero, Helena
Terezinha Hubert Silva, Deividi Fernando da Silva Moreira, Talise Ellwanger Muller, Priscila da Trindade Flores, Ricardo Souza Araujo,
Edson Ariju Belmonte, Simone Terezinha do Canto Pereira Cohen, Maricel Valerio Porto, Gabriela Gonçalves Roliano. Ausências
justificadas: Janine Rachel Viscardi, Joanna d'Arc Lyra Batista, Marcelo Schenk de Azambuja, Cyntia Alencar Fin, Alessandra Dartora da
Silva, Gabriela Peretti Wagner, Felipe de Souza Stigger, Marcelo Faria Silva, Andréia Carolina Duarte Duprat, Gisele Branchini, Elizabeth
Carvalho de Castro, Sandrine Comparsi Wagner, Raquel Papandreus Dibi, Patrícia El Beitune, Tarcisio Nunes Teles, Ana Trindade
Winck, Luciane Dalcanale Moussalle. Não compareceram os seguintes conselheiros titulares ou seus substitutos ou suplentes: Jéssica
Louise Benelli, Otávio Neves da Silva Bittencourt, Maria Eugênia Bresolin Pinto, Tiffany Prokopp Hautrive, Rodrigo Ligabue Braun,
Caroline Tozzi Reppold, Antônio Rogério Proença Tavares Crespo, Vanessa Feller Martha, Carla Maria de Martini Vanin, Morgana de
Marco, Samuel Miller Eichner, Raissa Lima da Cruz Mendes, Isadora Cristina Godoy de Lima, Alana Cristhina de Amorim Resina,
Lisiane Kemmerich da Silva, Ritieli de Moura Silveira, Nicolas Endrius Torres Lopes, João Pedro Blaschke Correa, Helena Dahne
Bartelle e Abner Willian Quintino de Freitas. A senhora Presidente iniciou a sessão cumprimentando os presentes, desejando um
bom início de ano, e questionou se poderia alterar a ordem da pauta para trazer notícias importantes que ocorreram entre o fim de
2025 e início de 2026. Com a anuência dos conselheiros, passou aos informes. Informes: A Senhora Presidente iniciou os informes
celebrando os resultados positivos alcançados pela instituição no início do ano. Destacou o desempenho dos Programas de Pós-
Graduação (PPGs) na avaliação quadrienal da CAPES, informando que metade obteve aumento em suas notas, sendo que os demais
mantiveram seus conceitos, sem haver registros de redução de nota. Na oportunidade, manifestou reconhecimento ao trabalho das
coordenações de PPGs nos últimos cinco anos, estendendo o agradecimento às comissões coordenadoras, técnicos, docentes e
discentes. Ressaltou, ainda, o empenho da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PROPPG), sob a gestão das Professoras Dinara
e Elizandra, pelo suporte fundamental fornecido aos programas. Informou que o PPG em Ciências da Saúde alcançou a nota 6,
tornando-se o primeiro programa de excelência da instituição segundo os critérios da CAPES. Citou, também, o PPG Hepatologia, que
elevou sua nota de 3 para 5, atribuindo o êxito ao esforço coletivo. Por fim, reafirmou o compromisso de apoio aos programas para
os próximos anos, visando alavancar novos avanços, ampliar as ações de internacionalização e fortalecer a extensão, reforçando o
pilar do impacto social da pós-graduação. Também informou que a UFCSPA recebeu o conceito máximo (5) no último Exame Nacional
de Avaliação da Formação Médica (Enamed), sendo a universidade federal gaúcha melhor avaliada e uma das 49 instituições, dentre
as 351 examinadas, a atingir o grau de excelência. Destacou, ainda, a ampla repercussão positiva dos resultados na mídia nacional,
com inserções em canais de TV, rádio e portais de notícias. Em decorrência dessa avaliação, o número de inscrições no SISU para a
UFCSPA apresentou um aumento de 30% em 2026, comparado ao ano anterior. Celebrou, igualmente, os resultados preliminares do
CAPES-Global, no qual dois projetos com participação da UFCSPA foram contemplados: um em colaboração com a Universidade
Federal da Paraíba, intitulado 'Rede colaborativa para internacionalização em prioridades globais de pesquisa e inovação'; e outro
com a Universidade Federal de Minas Gerais, intitulado 'Rede Inter-Nós – Saberes interconectados: pesquisa, inovação e inclusão no
enfrentamento de desafios'. Ressaltou que o resultado final tem previsão de divulgação para o dia 27 de fevereiro de 2026. Por fim,
afirmou que tais conquistas elevam o patamar de qualificação da instituição, atraindo mais recursos para a pesquisa e fortalecendo a
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pós-graduação. Ordem do dia: 1. Aprovação da ata da sessão ordinária de 04/12/2025. Sem manifestações prévias ou durante a
sessão, a ata foi votada e aprovada, por unanimidade. 2. Ratificação de ato homologatório ad referendum do CONSUN. Ratificar o
despacho 2357822, que homologou, ad referendum, o resultado da eleição de membros titulares e suplentes para a composição da
Comissão Interna de Supervisão do Plano de Carreira dos Cargos Técnico-Administrativos em Educação – CIS da Universidade Federal
de Ciências da Saúde de Porto Alegre - CIS/PCCTAE/UFCSPA para o triênio 2025-2028,   sendo eleitos: Andréia Zacharias Mangan;
Anne Krummenauer; Daniel Vaz Smith; Fernanda Côrte Real Corrêa; Inayá Fernanda dos Santos Lopes Bussolo; Isaura Helena Soares;
Janine Rachel Viscardi; Maricel Valerio Porto, conforme documento 2342291, nos termos do processo 23103.020685/2024-33. A
pauta foi votada e aprovada por unanimidade. RESOLUÇÃO CONSUN UFCSPA Nº 280, DE 05 DE FEVEREIRO DE 2026. 3. Aprovação da
celebração do contrato de licenciamento para exploração entre a UFCSPA, a UFRGS e a empresa Befer Agroindustrial e Comercial
Ltda, com interveniência da FAURGS. Processo: 23103.013748/2025-86. Contratação do licenciamento, a título oneroso, sem
exclusividade, pela Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS) e Universidade Federal de Ciências da Saúde de Porto Alegre
(UFCSPA) (LICENCIANTES) à EMPRESA BEFER AGROINDUSTRIAL E COMERCIAL LTDA (LICENCIADA), com a interveniência da
FUNDAÇÃO DE APOIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO SUL – FAURGS, dos direitos para uso, desenvolvimento,
produção, exploração comercial, prestação de serviços ou obtenção de qualquer vantagem econômica relacionada à TECNOLOGIA
intitulada “Processo de produção de quitina e carbonato de cálcio a partir de exoesqueletos de crustáceos” depositada junto ao
Instituto Nacional da Propriedade Industrial – INPI sob o número BR 10 2017 022619-0, em 20/10/2017, de propriedade conjunta da
UFRGS e UFCSPA (Licenciantes), sob coordenação da Agência de Inovação da UFCSPA. A Senhora Presidente prestou esclarecimentos
sobre o funcionamento do contrato de licenciamento, destacando sua importância para o desenvolvimento tecnológico e para
assegurar a manutenção da patente, anteriormente custeada pela Universidade. A conselheira Carolina Pereira Kechinski informou
que a empresa BEFER foi constituída como uma startup por um egresso do curso de Tecnologia em Alimentos da UFCSPA. Na
sequência, a conselheira Graciele Fernanda da Costa Linch ressaltou que o primeiro licenciamento da instituição representa uma
conquista significativa, fruto do trabalho conjunto entre a UFCSPA e a UFRGS, enfatizando a relevância de transferir essa tecnologia
para a sociedade. Sem outras manifestações, a matéria foi submetida à votação, sendo aprovada por contraste, com registro de uma
abstenção. RESOLUÇÃO CONSUN UFCSPA Nº 279, DE 5 DE FEVEREIRO DE 2026. 4. Relato da visita técnica do MEC. A Senhora
Presidente relatou a vinda do Ministro da Educação, Camilo Santana, para visita às obras da Clínica da Família — projeto da UFCSPA
em parceria com a Prefeitura de Porto Alegre. Destacou a repercussão da iniciativa, pioneira entre as universidades federais do país, e
os benefícios projetados à população e ao corpo discente. Informou, ainda, sobre o diálogo com a Profa. Lucia Pellanda,
coordenadora da Divisão de Desenvolvimento Acadêmico no MEC, e apresentou as diretrizes do projeto “Universidades Inovadoras”.
A proposta foca na expansão de cursos nas áreas de STEM (Science, Technology, Engineering and Mathematics), com ênfase em
Inteligência Artificial, sendo que a UFCSPA possui potencial de inserção no eixo estratégico “Sistema Único de Saúde e Indústria
Farmacêutica”. Frente a esses indicativos, a Presidência reiterou a necessidade institucional de se avaliar a ampliação da oferta de
cursos e do número de vagas, considerando o atual porte da Universidade no cenário nacional. O conselheiro Raphael Maciel da Silva
Caballero trouxe à reflexão a responsabilidade social da Instituição frente à demanda por expansão, ponderando que o aporte de
investimentos por parte do MEC possui relação direta com o número de alunos matriculados. Na sequência, a conselheira Helena
Maria Tannhauser Barros questionou a existência de estudos diagnósticos sobre a capacidade instalada e a viabilidade de ampliação
de vagas nos cursos atuais. Relatou, ainda, as dificuldades enfrentadas pelos Programas de Pós-Graduação (PPGs) quanto à captação
de docentes, sugerindo que, em futuros provimentos de vagas para o quadro permanente, sejam consideradas de forma integrada as
necessidades do ensino de Graduação e da Pós-Graduação. O conselheiro Ricardo Souza Araujo sugeriu a criação dos cursos de
Serviço Social e de Saúde Coletiva. Em sua justificativa, ressaltou que a graduação em Serviço Social foi recentemente descontinuada
pela PUC-RS, o que gera uma demanda reprimida na região. Destacou, ademais, que ambas as propostas apresentam viabilidade de
implementação imediata, visto que não demandariam alterações significativas na infraestrutura física já existente na Universidade. O
conselheiro questionou, ainda, acerca do provimento de vagas para novos servidores, considerando a existência de concursos
vigentes sem a nomeação de candidatos. Em resposta, a conselheira Marilu Fiegenbaum informou que estão sendo conduzidos
estudos sobre a evasão na graduação, com o objetivo de projetar a oferta de novas vagas. Adicionalmente, mencionou análises de
viabilidade quanto à ampliação da carga horária docente em sala de aula, visando dimensionar as necessidades de expansão do
quadro de professores. Relatou, ainda, a atuação de Grupos de Trabalho (GTs) dedicados a estudar a criação de novos cursos,
ressaltando que os resultados dessas análises serão oportunamente submetidos ao Conselho para ciência e deliberação.
Complementando o debate, a conselheira Evelise Fraga de Souza Santos pontuou que, por meio de uma gestão otimizada no
alocamento de salas e laboratórios, é possível viabilizar a ampliação acadêmica sem a necessidade imediata de expansão da
infraestrutura física da Universidade. O conselheiro Raphael Maciel da Silva Caballero, por sua vez, alertou para a possível
sobreposição entre o curso de Saúde Coletiva e o já existente curso de Gestão em Saúde, dada a similaridade entre as matrizes
curriculares. Ressaltou, ainda, a importância de se avaliar a carga horária letiva docente a fim de evitar sobrecargas de trabalho, em
observância ao compromisso institucional com a saúde e o bem-estar dos servidores, considerando que as atribuições docentes
abrangem, além do ensino, atividades de pesquisa, extensão e gestão. Em resposta, a conselheira Marilu Fiegenbaum esclareceu que
tais aspectos estão sendo considerados pelo Grupo de Trabalho; contudo, pontuou que o levantamento das cargas horárias
demonstrou que parcela do corpo docente apresenta dedicação em sala de aula abaixo dos parâmetros normativos, permitindo a
ampliação da oferta acadêmica sem prejuízos às demais atividades ou sobrecarga. A Senhora Presidente mencionou o modelo de
ensino da UFABC, baseado em bacharelados interdisciplinares, sugerindo-o como uma possível estratégia para a otimização do
quadro docente. Na sequência, a conselheira Lucia Marques Stenzel solicitou que os dados coletados sejam apresentados ao
Conselho ainda no presente semestre, de modo a permitir o diálogo entre os conselheiros e seus respectivos pares. A conselheira
pleiteou, ainda, a ampliação do número de vagas docentes para o curso de Psicologia, em face da alta demanda acadêmica da
referida graduação. Sobre a expansão, a conselheira Marilu Fiegenbaum informou acerca da atuação do Grupo de Trabalho (GT)
dedicado à prospecção de novas propostas de cursos, para além das que já se encontram sob avaliação. A Senhora Presidente
acrescentou que os GTs priorizam, no momento, projetos com previsão de implementação para o ano de 2027, sem prejuízo do
planejamento de médio e longo prazo para os anos subsequentes. A conselheira Graciele Fernanda da Costa Linch ressaltou o
impacto transversal dessa expansão, pontuando que o crescimento da graduação impulsiona o fortalecimento e o avanço dos
programas de pós-graduação. Quanto ao quadro de pessoal, a Senhora Presidente comunicou o recebimento de 17 novas vagas
docentes, cuja distribuição será realizada de forma criteriosa, com base no diagnóstico de demandas conduzido pela Pró-Reitoria de
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Graduação. Por fim, a conselheira Gabriela Tomedi Leites sugeriu a unificação de turmas de diferentes cursos em disciplinas comuns,
visando à otimização da carga horária docente e do espaço físico; em resposta, a conselheira Marilu Fiegenbaum informou que tal
medida já compõe o planejamento institucional, sendo sua implementação gradual em virtude de complexidades operacionais. 5.
Assuntos Gerais. 5.1. Novas Vagas. O conselheiro Fernando Ricardo Gavron comentou sobre as novas vagas para docentes que foram
anunciadas em dezembro de 2025, informando, adicionalmente, a obtenção de Cargos de Direção (CD), Funções Gratificadas (FG) e
Funções de Coordenação de Curso (FCC). Ressaltou que tal conquista assegura que todos os coordenadores de cursos de graduação
passem a contar com a gratificação correspondente à função. O conselheiro relatou ainda o anúncio, por parte do Ministério da
Educação, da criação de 9 mil vagas para servidores nas universidades federais, as quais aguardam critérios de distribuição. Por fim,
destacou os esforços da gestão da UFCSPA junto ao Ministério para assegurar o provimento de vagas destinadas a Técnicos-
Administrativos em Educação (TAEs). 5.2. Início do Semestre. A Senhora Presidente relatou o cronograma de ações para o início do
período letivo, previsto para o dia 4 de março: o Acolhimento Docente ocorrerá em 2 de março, seguido pela Recepção dos Calouros
no dia 3. Em alusão ao Dia Internacional da Mulher, informou que a UFCSPA instalará o "Banco Vermelho", intervenção prevista para
o dia 9 de março. O projeto simboliza a conscientização e a luta contra o feminicídio e a violência contra a mulher, em conformidade
com a Lei nº 14.942/2024. Adicionalmente, destacou a celebração da história da UFCSPA no dia 16 de março e a Aula Magna, a ser
proferida pela pesquisadora e pneumologista Margareth Dalcolmo em 23 de março, no Salão Nobre da instituição. A conselheira
Evelise Fraga de Souza Santos discorreu sobre a força-tarefa de revitalização, manutenção e modernização das instalações antes do
reinício das aulas, ressaltando as atualizações no Plano de Prevenção e Proteção Contra Incêndio (PPCI) para a segurança da
comunidade acadêmica. Por fim, a conselheira Gabriela Tomedi Leites solicitou a revisão dos elevadores do Prédio 3, relatando
intercorrências técnicas recentes. 5.3. Revisão do Estatuto. A Senhora Presidente informou que, em 2025, foi instituído um Grupo de
Trabalho (GT) com o objetivo de revisar o Estatuto da Universidade, visando à sua adequação às atualizações normativas e
institucionais ocorridas nos últimos anos. Ressaltou que, em breve, o relatório final será submetido a este Conselho para apreciação,
apresentação de propostas e esclarecimento de dúvidas, etapa que antecederá o encaminhamento do documento para aprovação
final. 5.4. Fim da Lista Tríplice. A Senhora Presidente informou que a Câmara dos Deputados aprovou a proposta que extingue a lista
tríplice para a nomeação de reitores das universidades federais. Ressaltou que a medida representa um avanço significativo para a
autonomia universitária e para o fortalecimento dos processos democráticos nas instituições. Por fim, esclareceu que a proposta
segue agora para apreciação do Senado Federal. Sem outros assuntos a tratar, a senhora Presidente agradeceu a presença e a
participação de todos e encerrou a sessão às 15 horas e 54 minutos. Para constar, eu, Gabriela Frank, Secretária dos Conselhos
Superiores, lavrei a presente ata que, após ser lida e aprovada pelos conselheiros, será assinada pela senhora Presidente e por mim.

 

 
JENIFER SAFFI

Presidente do CONSUN

 
GABRIELA FRANK

Secretária dos Conselhos Superiores

Documento assinado eletronicamente por Jenifer Saffi, Presidente do Conselho Universitário, em 12/03/2026, às 08:47, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Gabriela Frank, Secretária dos Conselhos Superiores, em 26/03/2026, às 14:41,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.ufcspa.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2413694 e o código CRC B9E4F5D4.
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